



**P- 3**  
चोरों को संरक्षण देने में चौकी इंचार्ज समेत चार



**P- 4**  
सड़क हादसा : गंगा स्नान कर लौट रही 2 महिलाओं समेत 3 की मौत



**P- 5**  
अमेरिका चाहता है कि ताइवान पर हमला करे चीन : शी जिनपिंग



**P- 6**  
संसद परिसर में लगी महारुघों की प्रतिमाएं हटाने का मुद्दा उठाया



**हैप्पी मॉर्निंग**  
पप्पू- यार कल शाम को भाभी तुझे इतना क्यों मार रही थी? गप्पू- क्या बताऊं सरकारी नौकरी करते करते मेरा भी दिमाग खराब हो गया है। पप्पू- लेकिन हुआ क्या? गप्पू- कल गर्लफ्रेंड को लेटर लिखा और प्रतिलिपि सूचना एवं आवश्यक कार्रवाई हेतु पत्नी को भी भेज दी...



**शायरी**  
करता है तुष्पिकर हमला, ये तो कायरता की निशानी है, क्या भारत इसका जवाब न देगा, ये समझना तेरी अब नादानी है।



**मौसम**

अधिकतम : 45 डिग्री से0  
न्यूनतम : 36 डिग्री से  
सूयोदय मंगलवार : 5 : 35  
सूर्यास्त सोमवार : 7 : 34

## दो बच्चों की हत्या कर मां ने किया सुसाइड

रायबरेली में चादर से मासूमों का गला घोटा, पति बोला- घर लौटा तो लाशें मिलीं

रायबरेली। रायबरेली में मां ने अपने 5 साल के बेटे और 2 साल की बेटों का गला दबाकर हत्या कर दी। उसके बाद खुद फंदे से लटककर आत्महत्या कर ली। पति ने बताया- पत्नी हमेशा गुस्से में रहती थी। उसने चादर से बच्चों का गला घोटकर मारा, फिर खुद रस्सी से लटक गई।



पति की सूचना पर पहुंची पुलिस ने तीनों शवों को पोस्टमॉर्टम के लिए भेजा। एसपी अभिषेक अग्रवाल भी मौके पर पहुंचे। मामला लालगंज थाना क्षेत्र के लोदीपुर उतरवां गांव का है।

**पति बोला- अंदर से बंद था दरवाजा**

पति फतीहान ने बताया- मैं आज (16 जून) सुबह ही अपनी बहन कुसुम को उसकी ससुराल छोड़ने गया था। वहां से आने में मुझे 4 बज गए। बच्चों के लिए

चाकलेट और केला लाया था। आते ही आवाज लगाई, लेकिन न तो बच्चे बाहर आए, न पत्नी को कोई आहट सुनाई दी। घर का मेन दरवाजा अंदर से बंद था। दरवाजे को धक्का देकर अंदर गया, तो वहां कमरे में पत्नी सोनी (35), बेटे रौनक और बेटा रिमझिम की लाशें पड़ी थीं। दोनों बच्चों की लाश जमीन पर पड़ी थी, जबकि पत्नी की लाश फंदे से

लटक रही थी। ये देखते ही मैंने शोर मचाया, तो पड़ोस के लोग मौके पर आए। ऐसा लग रहा है कि पत्नी ने बच्चों का चादर से गला घोटा, फिर रस्सी से पंखे के कुंठे से फंदा लगाया और उससे लटक गई। चादर बच्चों के पास पड़ा था। मेरी पत्नी हमेशा गुस्से में रहती थी। कल (15 जून) भी उससे झगड़ा हुआ था, लेकिन वो ऐसा कदम उठा लेगी, इसका अंदाजा नहीं था।

## गंगा में रील्स बनाने के चक्कर में 4 दोस्त डूबे

आरा में गंगा दशहरा पर नहाने गए थे; सभी 18-21 साल के, एक इकलौता बेटा

आरा (भोजपुर)। भोजपुर में चार दोस्त गंगा नदी में डूब गए। सभी गंगा दशहरे पर नदी में नहाने के लिए गए थे। सभी रील्स बना रहे थे। इस दौरान सभी गहरे पानी में चले गए। बताया जा रहा है कि पहले एक युवक डूब गया। उसे बचाने में एक के बाद एक और तीन युवक भी डूब गए। चारों को एम्बुलेंस और एम्बुलेंस की टीम लगातार खोज रही है।



घटना घटाने के बाद एम्बुलेंस और एम्बुलेंस की टीम लगातार खोज रही है। घटना की सूचना के बाद एम्बुलेंस और एम्बुलेंस की टीम लगातार खोज रही है। घटना की सूचना के बाद एम्बुलेंस और एम्बुलेंस की टीम लगातार खोज रही है।

गोंड का बेटा राम जी गोंड (18), स्व. लाल बाबू शर्मा का बेटा निशु शर्मा (18), रामा शंकर यादव का पुत्र दीपू कुमार (21) और विदेशी यादव का पुत्र सोनू कुमार यादव (18) हैं। सभी आपस में दोस्त हैं। इनमें निशु अपने घर का इकलौता बेटा है। रामजी गोंड के पिता ने बताया कि घर के लोग शिवपुर गंगा घाट पर नहाने के लिए आए हुए थे। कुछ लोग गंगा स्नान करके घर वापस चले गए थे, लेकिन राम जी अपने दोस्तों के साथ गंगा नदी में नहा रहा था। मेरे बेटे समेत

## नीट परीक्षा में गड़बड़ी हुई

धर्मंद प्रधान ने माना- एनटीए में सुधार की जरूरत, अफसर दोषी मिले तो छोड़ेंगे नहीं

संबलपुर, नई दिल्ली। नीट पेपर लीक मामले में केंद्रीय शिक्षा मंत्री धर्मंद प्रधान ने पहली बार गड़बड़ी की बात मानी है।



उन्होंने रविवार 16 जून को कहा कि नीट के रिजल्ट में कुछ गड़बड़ियां हुई हैं। जो भी बड़े अधिकारी इसमें शामिल पाए जाएंगे, उन्हें बख्शा नहीं जाएगा। उन्होंने माना कि परीक्षा लेने वाली नेशनल टेस्टिंग एजेंसी में सुधार की जरूरत है। प्रधान ने कहा कि नीट के संबंध में दो तरह की अव्यवस्था का विषय सामने आया है। पहला- शुरुआती जानकारी थी कि कुछ स्टूडेंट्स को कम समय मिलने के कारण ग्रेस नंबर दिए गए। दूसरा- दो

जगहों पर कुछ अनियमितताएं सामने आई हैं। मैं छात्रों और अभिभावकों को आश्वस्त करता हूँ कि इसे भी सरकार ने गंभीरता के साथ लिया है। नीट की परीक्षा इसी साल 5 मई को हुई थी। इसमें 23 लाख 30 हजार स्टूडेंट्स शामिल हुए थे। इस दौरान लोकसभा

**देशभर में स्टूडेंट्स का प्रदर्शन जारी**

परीक्षा में गड़बड़ी को लेकर 4 मार्च से ही स्टूडेंट्स रिजल्ट का विरोध कर रहे हैं। कांग्रेस की स्टूडेंट विंग एनएसयूआई ने सीबीआई जांच की मांग को लेकर रविवार को दिल्ली में शिक्षा मंत्री धर्मंद प्रधान के घर के बाहर विरोध प्रदर्शन किया। इसके अलावा देश के अलग-अलग हिस्सों में भी प्रदर्शन हुए। छात्रों की मांग है कि परीक्षा फिर से करावाई जाए।

के चुनाव भी हो रहे थे। 4 जून को लोकसभा के साथ नीट के भी रिजल्ट जारी किए गए। इसमें 67 स्टूडेंट्स को पूरे 720 मार्क्स दिए गए। नीट की परीक्षा के इतिहास में पहली बार इतने छात्र टॉप स्कोरर रहे। इस पर कई स्टूडेंट्स ने सवाल उठाए। परीक्षा

परिणाम में गड़बड़ी को लेकर दिल्ली हाईकोर्ट समेत 7 हाईकोर्टों में याचिकाएं दायर हुई हैं, जिन्हें सुप्रीम कोर्ट एक साथ जोड़कर 8 जुलाई को सुनवाई करेगा। इनमें नीट पेपर लीक और सीबीआई जांच की मांग वाली याचिकाएं भी शामिल हैं।

## डीपफेक के खिलाफ डिजिटल इंडिया बिल लाएगी सरकार

शाह-सचिन-रश्मिका के फेक वीडियो आए थे; मोदी बोले थे- एआई जनरेटेड कंटेंट्स पर वाटरमार्क जरूरी



नई दिल्ली। आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस से जनरेट किए गए डीपफेक वीडियो और कंटेंट पर रोक लगाने के लिए मोदी सरकार डिजिटल इंडिया बिल लाने वाली है। न्यूज एजेंसी की रिपोर्ट के मुताबिक, इस विधेयक में एआई टेक्नोलॉजी के बेहतर उपयोग और तरीकों पर चर्चा होगी। सूत्रों के मुताबिक, सरकार इस बिल के लिए विपक्षी दलों का समर्थन लेने की भी कोशिश करेगी।

24 जून से शुरू हो रहे 18वें लोकसभा के पहले सत्र में सबसे पहले नए सांसदों का शपथ ग्रहण और राष्ट्रपति का अभिभाषण होगा। इसी सत्र में सरकार पूर्ण बजट भी पेश करेगी। सूत्रों के मुताबिक, बजट के अलावा सत्र में डिजिटल इंडिया बिल पर भी बहस हो सकती है। इस बिल में सोशल मीडिया पर जारी होने वाले वीडियो को रेगुलेट करने का भी प्रावधान हो सकता है।

**डीपफेक रोकने के लिए सरकार ने जनवरी में तय किए थे नियम**

डीपफेक रोकने के लिए केंद्रीय आईटी मंत्रालय ने नए नियम चुनाव से पहले जनवरी में ही तैयार कर लिए थे। इसके मुताबिक, जो सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म नए नियमों का उल्लंघन करेगा, उसका भारत में कारोबार रोक दिया जाएगा। आईटी मंत्रालय ने बताया था कि 17 जनवरी को सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म और अन्य स्ट्रेकहोल्डर्स के बीच हुई दो बार मीटिंग हुई। इसमें तय हुआ था कि सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म डीपफेक कंटेंट को एआई के जरिए फिल्टर करने का काम करेंगे। डीपफेक कंटेंट डालने वालों पर आईपीसी की धाराओं और आईटी एक्ट के तहत केस दर्ज होंगे।

## पटना में नाव पलटी.. एनएचएआई के रिटायर्ड अधिकारी समेत 4 लापता

हादसा परिवार के 17 लोग गंगा स्नान के लिए आए थे, 13 को बचाया गया

पटना। पटना में गंगा नदी में नाव पलटने से एक ही परिवार के 17 लोग डूब गए। सभी हल्कू से रिटायर्ड एक अधिकारी का परिवार था। इनमें से 13 लोगों को बचा लिया गया है। जबकि रिटायर्ड अधिकारी समेत 4 लोग अभी भी लापता हैं। ये सभी नालंदा के रहने वाले हैं।



लापता चार लोगों की पहचान नालंदा जिले के मालती गांव निवासी अवधेश कुमार (60), उनके जीजा हरेदेव प्रसाद (65) और हरेदेव प्रसाद के बेटे नीतीश कुमार (30) के साथ साथ ग्रामीण मंजू देवी (45) शामिल है बताया जा रहा है कि परिवार में किसी के डेथ के बाद सभी शुद्धिकरण के लिए गंगा स्नान करने के लिए पटना के बाढ़ के आए थे। फिर बाढ़ के उमानाथ घाट से नाव के जरिए दियारा की तरफ चले गए। सभी स्नान करके वापस लौट रहे थे, इसी दौरान ये हादसा हो गया। दरअसल, गंगा दशहरा के मौके पर उमानाथ घाट भारी भीड़ थी। इसी दौरान रिटायर्ड अधिकारी का परिवार भी वहां पहुंच गया। घाट पर भीड़ को देखते हुए सभी ने गंगा के दूसरी ओर स्नान करने चले गए थे। नाव पलटने की सूचना पर बाढ़ एसडीएम शुभम कुमार दल-बल के साथ घटनास्थल पर पहुंचे और तलाशी अभियान चलाया। एसडीआरएफ की टीम डूबे हुए लोगों की तलाश में लगी है।

**बीच धारा में आने पर नाविक ने बंद कर दिया इंजन**

हमलोग करीब 40 प्रतिशत रास्ता तय कर चुके थे। अगर नाव का इंजन बंद नहीं होता तो हमलोग किनारे तक पहुंच जाते। एनएचएआई बोले- लापता लोगों की तलाश जारी है एसडीएम शुभम कुमार ने बताया कि एक ही परिवार के 17 लोग नाव पर सवार हुए, उसके बाद ये घटना हुई। उन्होंने बताया कि गंगा नदी में लापता लोगों के तलाश के लिए एसडीआरएफ की टीम को लगाया गया है। बताया जा रहा है कि नाव पर सवार सभी लोग एक ही परिवार के मालती गांव के निवासी हैं।

## वाहन खाई में गिरा, चार की मौत, तीन बच्चे घायल

दो बालिकाओं को गंभीर हालत में एयरलिफ्ट कर, एम्स ऋषिकेश भेजा गया है

देहरादून। उत्तराखंड के जनपद पौड़ी गढ़वाल में एक वाहन रविवार को अनियंत्रित होकर गहरी खाई में जा गिरा। हादसे में तीन किशोरियों और चालक सहित चार लोगों की घटनास्थल पर ही मृत्यु हो गई तथा तीन बच्चे घायल हो गये।



दो बालिकाओं को गंभीर हालत में एयरलिफ्ट कर, एम्स ऋषिकेश भेजा गया है। एक घायल का स्थानीय अस्पताल में इलाज किया जा रहा है। राज्य आपदा मोचन बल (एसडीआरएफ) की पुलिस महानिरीक्षक (आइजी) रिद्धिमा अग्रवाल ने यूनीवर्सल को बताया कि आज सुबह कोतवाली श्रीनगर द्वारा खिर्सू चौबट्टा के पास एक वाहन दुर्घटनाग्रस्त होने की सूचना देते हुए पुलिस व स्थानीय लोगों द्वारा तीन घायलों को कान्हा पुत्र अजय, ग्रा. उरगी उम्र 11 वर्ष, साक्षी नेगी पुत्री सुरेश नेगी, उम्र-14 वर्ष, निवासी परसुंडाखाल, और समीक्षा रावत पुत्री विनोद रावत, निवासी- काटुली, उम्र-15 वर्ष को निकालकर अस्पताल भिजवा दिया गया। इनमें से साक्षी और समीक्षा को गंभीर हालत के कारण एयरलिफ्ट कर, एम्स, ऋषिकेश भेजा गया है। अग्रवाल ने बताया कि घटना में चालक मनवर सिंह उर्फ सोनू, सुष्टि नेगी (15) पुत्री सुरेश नेगी, निवासी परसुंडाखाल, आरपी (9) पुत्री अजय, ग्राम. उरगी, और सौम्या (5) पुत्री गणेश, निवासी परसुंडाखाल, की मौके पर ही मृत्यु हो गई है।

## दिल्ली जल बोर्ड ऑफिस पर पथराव, मटके फेंके

नई दिल्ली। दिल्ली में जल संकट विवाद रविवार को हिंसक हो गया। सैकड़ों की संख्या में आए लोगों ने खतरा जल बोर्ड ऑफिस पर पथराव और तोड़फोड़ की। ऑफिस पर मटके फेंके, जिसकी वजह से शीशे टूट गए। हालांकि इस घटना में कोई घायल नहीं हुआ। इस घटना पर दिल्ली सरकार की मंत्री आतिशी ने प्रेस कॉन्फ्रेंस की और कहा- दक्षिण दिल्ली के पूर्व सांसद रमेश बिभूट्टी भाजपा के गुंडों को लेकर आए और जल बोर्ड के दफ्तर में तोड़फोड़ करवाई। हमने इसका वीडियो दिल्ली पुलिस को भेज दिया है। क्या दिल्ली पुलिस एफआईआर करेगी। आतिशी ने आरोप लगाया कि भाजपा के लोग पाइपलाइन को नुकसान पहुंचा रहे हैं। इससे सप्लाई प्रभावित हो रहा है। भाजपा के नेता टूटी पाइपलाइन के पास कैसे पहुंच जा रहे हैं। वे यहां फोटो क्लिक कराते हैं। मैंने पुलिस कमिश्नर को चिट्ठी लिखकर पाइपलाइनों की सिन्क्योरिटी की मांग की है।

# PROPRE LUXURY

Real Estate Advisor

Earn by real estate investment with high yield and capital growth..

**BOOK NOW**

www.propreluxuryrealestate.com

संपादकीय



एक दिन सब खत्म होना है तो नफरत और युद्ध क्यों ?

एक दिन सब खत्म होना है, फिर नफरत और युद्ध क्यों ? क्यों न जिएं हम प्रेम से, क्यों न बाँटें खुशियों का अंश, इसानियत का पाठ पढ़ाएं, यही हो जीवन का लक्ष्य।



राजेश चौधरी, संपादक विशाल इंडिया

जीवन अनिश्चित और अस्थायी है, और एक दिन हम सभी को इस दुनिया को छोड़ जाना है। फिर भी, हम अपने संक्षिप्त समय को नफरत और युद्ध में क्यों व्यर्थ करते हैं ? क्यों हम अपने दिलों को प्रेम और शांति को स्थान नहीं देते ? यह समय है कि हम आत्मनिरीक्षण करें और मानवता के कल्याण के लिए प्रेम, शांति और सहिष्णुता का मार्ग अपनाएं।

नफरत और युद्ध के परिणाम

नफरत और युद्ध केवल विनाश और पीड़ा लाते हैं। इतिहास हमें बार-बार यह सिखाता है कि हर युद्ध ने केवल जान-माल का नुकसान किया है और समाज को विभाजित किया है। नफरत ने लोगों में दरारें पैदा की हैं और आपसी विश्वास को खत्म किया है। युद्ध का कोई विजेता नहीं होता, केवल पीड़ित होते हैं।

प्रेम और सहिष्णुता का महत्व

प्रेम, सहिष्णुता और समझ ही वे मूल्य हैं जो समाज को एकजुट करते हैं। एकता, शांति और विकास के लिए यह आवश्यक है कि हम एक-दूसरे को समझें, सम्मान करें और सहयोग करें। प्रेम और सहिष्णुता के माध्यम से ही हम एक समृद्ध और खुशहाल समाज का निर्माण कर सकते हैं।

महात्मा गांधी के विचार

महात्मा गांधी ने अहिंसा और प्रेम के सिद्धांतों को अपनाया और अपने जीवन में इनका पालन किया। उनके अनुसार, अहिंसा सबसे बड़ा धर्म है। उन्होंने यह भी कहा, नफरत के बदले नफरत कभी खत्म नहीं होती, नफरत को केवल प्रेम से ही समाप्त किया जा सकता है।

स्वामी विवेकानंद के विचार

स्वामी विवेकानंद ने भी प्रेम और सहिष्णुता का महत्व समझाया। उन्होंने कहा, यदि आप वास्तव में विश्व शांति चाहते हैं, तो दूसरों के प्रति सहिष्णुता और प्रेम को बढ़ावा दें। उनके विचार हमें सिखाते हैं कि एकता और प्रेम ही सच्ची शक्ति है।

गौतम बुद्ध के विचार

गौतम बुद्ध ने प्रेम, करुणा और अहिंसा के मार्ग को अपनाने का संदेश दिया। उन्होंने कहा, नफरत को नफरत से नहीं, बल्कि प्रेम से ही समाप्त किया जा सकता है। यही शाश्वत नियम है। बुद्ध का संदेश हमें यह सिखाता है कि सच्ची शांति और आनंद केवल प्रेम और करुणा से ही प्राप्त हो सकते हैं।

समाज की भूमिका

समाज का हर व्यक्ति इस बदलाव में योगदान दे सकता है। हमें यह समझना होगा कि नफरत और युद्ध के स्थान पर प्रेम और शांति को अपनाने से ही हम अपने जीवन को सार्थक बना सकते हैं। यह हमारे शिक्षण, व्यवहार और नीति-निर्माण में भी परिलक्षित होना चाहिए।

उदाहरण और प्रेरणा

- 1. नेल्सन मंडेला : दक्षिण अफ्रीका के महान नेता ने अपने जीवन के 27 साल जेल में बिताए, लेकिन रिहाई के बाद उन्होंने नफरत के बदले प्रेम और सहिष्णुता का मार्ग अपनाया और अपने देश को विभाजन से बाहर निकाला।
2. मदर टेरेसा : उन्होंने अपना पूरा जीवन गरीबों और असहायों की सेवा में बिताया। उनका संदेश था, छोटे-छोटे कार्य बड़े प्रेम से करें।
3. दलाई लामा : तिब्बती धर्मगुरु ने अपने संदेश में हमेशा शांति, प्रेम और करुणा का प्रचार किया है।

निष्कर्ष

जीवन की संक्षिप्तता और अनिश्चितता को समझते हुए, हमें नफरत और युद्ध को त्यागकर प्रेम, शांति और सहिष्णुता का मार्ग अपनाना चाहिए। यह हमें न केवल एक बेहतर जीवन जीने में मदद करेगा, बल्कि एक बेहतर विश्व का निर्माण करने में भी सहायक होगा। जब हम प्रेम और करुणा से भरपूर जीवन जीते हैं, तभी हम सच्चे मानव होने का अर्थ समझ पाते हैं।

खेती लाभकारी बनी तो रुकेगा युवाओं का पलायन

पिछले 10 वर्षों में ग्रामीण मजदूरी स्थिर है या घटती रही है, और खेती घाटे का सौदा बनी हुई है। ऐसे में चुनावी नवीनों में किसानों का मोहभंग निश्चित रूप से झलकता है। सत्तासीन दल को न केवल किसानों के प्रति उपेक्षा और उदासीनता बल्कि उनके विरोध-प्रदर्शनों के समक्ष मनमानी और पुलिस दमन का भी परिणाम भुगतना पड़ा। बताते हैं कि पंजाब, हरियाणा, उत्तर प्रदेश, राजस्थान और महाराष्ट्र में किसानों के प्रभाव वाले कम से कम 38 संसदीय सीटें कांग्रेस के खाते में गईं हैं। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने किसानों की दिक्कतों को स्वीकार किया, जब उन्होंने परिणाम के बाद भाजपा मुख्यालय में विजय भाषण में कहा ' हम बीजों की खरीद के स्तर से लेकर बाजारों में बिक्री के स्तर तक कृषि को आधुनिक बनाने के कार्य को प्राथमिकता देते रहेंगे। दालों से लेकर खाद्य तेलों तक, हम अपने किसानों को आत्मनिर्भर बनाने के लिए लगातार काम करेंगे।' लेकिन आगे बढ़ने से पहले, मुझे लगता है कि पहले यह समझना जरूरी है कि कृषि संकट नाकाफी आधुनिकीकरण के कारण है या इसलिए है कि कृषि को जान-बूझकर दरिद्र रखा गया है। हम किसानों को गारंटीशुदा कीमत न देने के सवाल पर आंखें मूंदकर नहीं बैठ सकते, ताकि पहले आजीविका के गंभीर मुद्दों पर ध्यान दिया जा सके। इसे समझाने के लिए हरियाणा का उदाहरण दिया जा सकता है। इस बात से इनकार नहीं किया जा सकता कि हरियाणा ने कृषि उत्पादन के मामले में प्रभावशाली प्रदर्शन करने के लिए निश्चित रूप से लंबी छलांग लगाई है। न केवल खाद्यान्न में आत्मनिर्भर होने के कारण बल्कि इसने विभिन्न कृषि जिंसों में रिकॉर्ड प्रदर्शन किया है। कई साल तक हरियाणा केंद्रीय भंडार में सरप्लस गेहूँ और चावल का दूसरा सबसे बड़ा योगदान करने वाला राज्य रहा है। अब भी, सेंट्रल पुल में अतिरिक्त फूड स्टॉक आपूर्ति में इसका हिस्सा 16 फीसदी है। कई विशेषज्ञ कहेंगे कि इसका समाधान फसल विविधीकरण में है। परंतु जो बात बड़ी आसानी से नजरअंदाज कर दी जाती है वो यह कि विविधीकरण के लिए पहली जरूरत है यह यकीनी बनाना कि मुहैया कराया जा रहे विकल्पों से होने वाली शुद्ध प्राप्ति किसानों को गेहूँ और धान फसल चक्र से होने वाली कमाई से कम न हो। हालांकि किसानों को गेहूँ और धान पर एमएसपी मिलता है, लेकिन यह अपेक्षित लागत और लाभदायक के अनुरूप नहीं होता है। किसी भी हालत में पहला कदम तो स्वामीनाथन कमीशन के फॉर्मूले के अनुसार कीमत गारंटी यकीनी बनाना होना चाहिये।

भारत सहित विभिन्न देशों के केंद्रीय बैंक बढ़ रहे हैं अपने स्वर्ण भंडार

प्रह्लाद सबनानी

भारत को इस स्वर्ण भंडार को सुरक्षित रखने के लिए प्रतिवर्ष फी के रूप में कुछ राशि बैंक आफ इंग्लैंड को अदा करनी होती थी अतः अब भारतीय रिजर्व बैंक द्वारा 100 टन स्वर्ण भंडार को भारत लाने के बाद इस फी की राशि को अदा करने से भी भारत बच जाएगा। हाल ही में भारतीय रिजर्व बैंक द्वारा विदेशी बैंकों में रखे भारत के 100 टन सोने को ब्रिटेन से वापिस भारत में ले आया गया है। यह सोना भारत ने ब्रिटेन के बैंक में रिजर्व के तौर पर रखा था और इस पर भारत प्रतिवर्ष कुछ फीस भी ब्रिटेन के बैंक को अदा करता रहा है।

समस्त देशों के केंद्रीय बैंक अपने यहां सोने के भंडार रखते हैं ताकि इस भंडार के विरुद्ध उस देश में मुद्रा जारी की जा सके (भारत में 308 टन सोने के विरुद्ध रूपए के रूप में मुद्रा जारी की गई है, यह सोने के भंडार भारतीय रिजर्व बैंक के पास समा हैं) और यदि उस देश की अर्थव्यवस्था में कभी

अपनी आर्थिक परेशानियों के बीच अपने स्वर्ण भंडार को बैंक आफ इंग्लैंड में गिरवी रखकर अमेरिकी डॉलर उधार लिए थे। विभिन्न देशों द्वारा लंदन में स्वर्ण भंडार इसलिए रखे जाते हैं क्योंकि लंदन पूरे विश्व का सबसे बड़ा स्वर्ण बाजार है और यहां स्वर्ण को सुरक्षित रखा जा सकता है। यहां के बैंकों द्वारा विभिन्न देशों को स्वर्ण भंडार के विरुद्ध अमेरिकी डॉलर एवं ब्रिटिश पाउंड में आसानी से त्रुण प्रदान किया जाता है बल्कि यहां पर स्वर्ण भंडार को आसानी से बेचा भी जा सकता है क्योंकि अंतरराष्ट्रीय स्तर पर स्वर्ण के कई खरीदार यहां आसानी से उपलब्ध रहते हैं। कुल मिलाकर इंग्लैंड स्वर्ण का अंतरराष्ट्रीय स्तर पर बहुत बड़ा बाजार है। लंदन के बाद न्यूयॉर्क को भी अंतरराष्ट्रीय स्तर पर स्वर्ण का एक बड़ा बाजार माना जाता है।

भारत को इस स्वर्ण भंडार को सुरक्षित रखने के लिए प्रतिवर्ष फी के रूप में कुछ राशि बैंक आफ इंग्लैंड को अदा करनी होती थी अतः अब भारतीय रिजर्व बैंक द्वारा 100 टन स्वर्ण भंडार को भारत लाने के बाद इस फी

की राशि को अदा करने से भी भारत बच जाएगा। दूसरे अपने यहां स्वर्ण भंडार रखने से भारत के पास सदैव तरलता बनी रहेगी। जब चाहे भारत इस स्वर्ण भंडार का इस्तेमाल स्थानीय अथवा अंतरराष्ट्रीय स्तर पर अपने हित के लिए कर सकता है।

वर्ष 2009 में भारत ने 200 टन का स्वर्ण भंडार अंतरराष्ट्रीय बाजार में 670 करोड़ अमेरिकी डॉलर की राशि अदा कर खरीदा था। 15 वर्ष वर्ष बाद पुनः भारत ने अपने स्वर्ण भंडार में वृद्धि करने का निश्चय किया है।

स्वर्ण भंडार सहित आज भारत के विदेशी मुद्रा भंडार 65,000 करोड़ अमेरिकी डॉलर के उच्चतम स्तर पर पहुंच गए हैं और यह भारत के लगभग अठारह प्रतिशत के आयात के बराबर की राशि है। अतः अब भारत को अपने स्वर्ण भंडार बेचने की आवश्यकता ही नहीं पड़ेगी इसलिए भी भारत ने ब्रिटेन में स्टोर किए गए अपने स्वर्ण भंडार को भारत में वापिस लाने का निर्णय किया है।

हाल ही के समय में चीन का केंद्रीय बैंक भारी मात्रा में अंतरराष्ट्रीय बाजार में स्वर्ण की खरीद कर रहा है। कुछ अन्य देशों के केंद्रीय बैंक भी

अपने स्वर्ण भंडार में वृद्धि करने में लगे हैं। इसके चलते अंतरराष्ट्रीय बाजार में स्वर्ण के दामों में बहुत अधिक वृद्धि देखने में आई है और यह 2400 अमेरिकी डॉलर प्रति आउंस तक पहुंच गई है।

कई देश संभवतः अपने विदेशी मुद्रा भंडार में अमेरिकी डॉलर की तुलना में स्वर्ण भंडार को अधिक महत्व दे रहे हैं, क्योंकि अमेरिकी डॉलर पर अधिक निर्भरता से कई देशों को आर्थिक नुकसान झेलना पड़ रहा है।

यदि अमेरिकी डॉलर अंतरराष्ट्रीय बाजार में मजबूत हो रहा हो तो उस देश की मुद्रा का अवमूल्यन होने लगता है। इससे उस देश में वस्तुओं का आयात महंगा होने लगता है और उस देश में मुद्रा स्फीति के बढ़ने का खतरा बढ़ जाता है।

इन विपरीत परिस्थितियों में चिरे देश के लिए स्वर्ण भंडार बचाव का काम करते हैं। इसलिए आज लगभग प्रत्येक देश के केंद्रीय बैंक अपने स्वर्ण भंडार को बढ़ाने के बारे में विचार करते हुए नजर आ रहे हैं।

17 जून का इतिहास : महत्वपूर्ण घटनाएं और उपलब्धियां

इतिहास हमें सिखाता है, प्रेरित करता है और भविष्य को दिशा दिखाता है। 17 जून को इतिहास के पन्नों में कई महत्वपूर्ण घटनाओं और उपलब्धियों के लिए याद किया जाता है। इस दिन ने कई महत्वपूर्ण घटनाओं को अपने अंदर समेटा है, जिन्होंने विश्व के इतिहास को प्रभावित किया है। आइए, 17 जून की कुछ प्रमुख ऐतिहासिक घटनाओं पर एक नजर डालें।

विश्व इतिहास में 17 जून की प्रमुख घटनाएं

- 1. 1579 - फ्रांसिस ड्रेक का कैलिफोर्निया आगमन
2. 1885 - स्टैच्यू ऑफ लिबर्टी का न्यूयॉर्क में आगमन
3. 1930 - स्मूथ-हॉली टैरिफ एक्ट
4. 1972 - वॉटरगेट स्कैंडल
5. 1994 - ओ. जे. सिम्पसन की गिरफ्तारी

स्मूथ-हॉली टैरिफ एक्ट पारित किया। यह अधिनियम अमेरिका में आयातित वस्तुओं पर उच्च शुल्क लगाता था, जिससे वैश्विक व्यापारिक संबंधों में तनाव बढ़ा।

17 जून 1972 को, वॉशिंगटन डीसी के वॉटरगेट कॉम्प्लेक्स में डेमोक्रेटिक नेशनल कमेटी के मुख्यालय में संचयन हुआ। इस घटना ने अमेरिकी राजनीति में एक बड़ा शोकांतक उजागर किया, जिससे राष्ट्रपति रिचर्ड निक्सन को इस्तीफा देना पड़ा।

17 जून 1994 को, प्रसिद्ध अमेरिकी फुटबॉल खिलाड़ी ओ. जे. सिम्पसन को उनकी पत्नी निकोल ब्राउन सिम्पसन और उनके दोस्त रोनाल्ड गोल्डमैन की हत्या के आरोप में गिरफ्तार किया गया। यह घटना अमेरिकी न्याय प्रणाली में एक महत्वपूर्ण मील का पत्थर बनी।

भारतीय इतिहास में 17 जून की प्रमुख घटनाएं

- 1. 1631 - ताजमहल का निर्माण शुरू
2. 1994 - ओ. जे. सिम्पसन की गिरफ्तारी

की इमारत आज भी प्रेम का प्रतीक मानी जाती है।

2. 1944 - नेताजी सुभाष चंद्र बोस का ऐतिहासिक भाषण

17 जून 1944 को, नेताजी सुभाष चंद्र बोस ने रंगून में आजाद हिंद रेडियो से भारतीय स्वतंत्रता संग्राम के लिए अपना ऐतिहासिक भाषण दिया। उन्होंने भारतीय सैनिकों से अप्रैलों के खिलाफ लड़ाई में शामिल होने की अपील की।

3. 1980 - भारत की प्रथम महिला प्रधानमंत्री इंदिरा गांधी की वापसी

17 जून 1980 को, इंदिरा गांधी ने अपने दूसरे कार्यकाल की शुरुआत

की। उन्होंने भारतीय राजनीति में अपने दृढ़ नेतृत्व और निर्णय लेने की क्षमता से महत्वपूर्ण भूमिका निभाई।

निष्कर्ष

17 जून का इतिहास कई महत्वपूर्ण घटनाओं और उपलब्धियों से भरा हुआ है।

यह दिन हमें इतिहास की उन घटनाओं को याद दिलाता है जिन्होंने हमारे समाज और विश्व को प्रभावित किया है। हमें इन घटनाओं से सीख लेकर भविष्य की दिशा में आगे बढ़ना चाहिए।

इतिहास को जानना और समझना हमें न केवल अपने अतीत से जोड़ता है, बल्कि हमें भविष्य की चुनौतियों के लिए तैयार भी करता है।

टाईम पास

काकुरो पहेली - 3214. A 10x10 grid with some numbers and black squares. Below it is a smaller grid titled 'काकुरो - 3213 का हल' with the solution.

लॉफिंग ऑन जॉन्स. एक चार चमन अपनी नवाविवाहिता पत्नी के साथ फिल्म देखने गया। यहाँ भी उसकी पहनी हर समय उससे बातचीत में ही लगती रही। तंग आकर उसने इंटरवेल में पत्नी के लिए पान खरीदा और उसे दे दिया। पत्नी मोली- एक पान तुम भी ले लो? चमन बोला- मैं तो बिना पान खाए भी खमोश रह सकता हूँ। चिंटू (चमन से)- क्या तुम बता सकते हो कि एक आदमी नेता बनने के बाद क्या खास काम करता है? चमन- चुनाव के पहले वह अपना हाथ हिलाता है और बाद में जनता के विश्वास को। कवि सम्मेलन के दौरान एक लर्वाक अपने पास की कुर्सी पर बैठे कवि से बोला- कविधर, आपके पास पाँच सौ के छूटे हैं क्या? कविधर (जिनके जेब में फूटी कौड़ी भी नहीं थी) इतमीनान से बोले- छूटे तो नहीं हैं। किंतु... यह फूटकर आपने जो मेरा मान बढ़ाया है, उसके लिए मैं आपको बहुत आभारी हूँ।

फिल्म वर्ग पहेली- 3214. A 10x10 grid with numbers and black squares. Below it is a smaller grid titled 'काकुरो - 3213 का हल' with the solution.

सूडोकू - 3214. A 9x9 grid with numbers and black squares.

शब्द पहेली - 3214. A 10x10 grid with numbers and black squares.

शब्द पहेली - 3213 का हल. A 10x10 grid with the solution to the previous word puzzle.













# THINKING OF BUYING OR SELLING YOUR HOME?

GET THE CARE AND GUIDANCE YOU DESERVE

**CONTACT US!**

**WWW.PROPRELUXURYREALESTATE.COM**

